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Eloaywyn

o Ta mpoypdpuparta pag (kAaokhs) YAdooog
TPOYPOULLOLTIONOD ALTLOTEAOVUVTOL ALTLO EVTOAEC
(avé&Beomng, emavadndng kAt)

@ Boowkbg okomédg tou kepadaiov autod gival N peléty
¢ texvikfc Twv Floyd-Hoare yio amddeén opbétnroc
TETOLWV TPOYPOULUATWV.
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Kavovec

To ovvtaktikd Tov Bo e€etoeabel eiva to:

while B do C
if B then (G else G

C == skip
| CC)
| i :=E
| G G
|
|
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Texvikn Floyd-Hoare

@ O C.A.R. Hoare siofyaye Tov ouuBoAlopd yio Tov
koBoplopd tou T kével éval TIPSy PO

{PIC{Q}

@ 4mov C civol To TPOYPAUMUA TNES YADOOOE TLOV
peAsTATOUL

@ ko P ko Q ouvBikeg, ov oxetifovtal pe petofAntéc
Tov Xpnoylomotei to C
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Y uvOnKn

@ Amotelei ékppoon pLog amAfic Aoyikfic YAOOOoS
o [Mepiéyer petaPAntéc Tov mpoypdupatog, otabepéc,
AoYlkoU¢ TeAeaTéC KAT

@ 'Otav ponyeital pLog EVTOAHS TEPLYPEPEL TIEPLOPLOLOVC
yio petofAntéc Tov Tpoypdppatoc o ekeivo To onueio

@ ‘Otav akolovBei evtol Teplypdpel Tovg véoug
TEPLOPLOMOVC YLaL TLC METOPANTES, HeTA TNV ekTéAeon
NG EVTOAHC

o Exyppdoseic tne poppfic {P}C{Q} ovopdlovton
TpodLaypapég (specifications)
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Optopog 5.1

Oplop.é¢

Mia mpobiaypapn {P}C{Q} eivar aAnbiic

edv étav to C ekteleital oc uia katdoraon mwov tka voroLel
) owvlrikn P kat av n ektédeon tov C tepuatilet,

T6TE OTNV KaTdoTaon oTnv omoia KataAfyel To mpdypauua,
ikavoroleital n ouvlikn Q
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Optopog 5.1

o O mpodiaypopéc ovopdlovtal ko TOTOL EPLKNG
op0éTnTorg dLdtL n amddeldn Touv 6TL Eval TIPOYPOULAL
teppotilel Bewpeiton Eexwploth Sladikaoior, Tov Tpémel
vo. £€eTdOEL 0 TPOYPAUUATIOTHS, YL vau efval BéBoog
yioe TV 0pB4TNTAL TOV TPOYPALLATOC TOV.
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[Mapaderypo 5.1

H mpoSiaypoe:

{X=1} X:= X + 1 {X=2}

givor aAnBc.

(To obpBoro = eivou M Yvwoth pog pabnuatiky wodtnta).
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[Nopaderypor 5.2

H mpoSiaypoe:

(X=1} vi=x {Y =1}

glvor aAnBc.
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[Nopaderypo 5.3

H mpoSiaypoe:

(X=1} Yi=Xx + 1 {X=2}

glvaur Pevdic.
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[Nopaderypo 5.4

H mpodiaypoe:
{(X =x)A (Y :y)} R:=X ; X:=Y ; Y:=R {(X =y)A (Y :x)}

elvor oaAnBc.

O petafAntéc x kol y, Tov gpypavifovtal ot ouvbikec,
A& by otnv evtoAr, ovopdlovtal BonOntikég
petaBAntéc. Lkomdg Toug givor val ddoouv dvoua oTLC
apyLkéc TULEG Twv X Kol Y avtioTolya.
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[Mopaderypor 5.5

H mpoSiaypoe:

{true}C{Q}

Etva adnBc, edv bdtav to mpdypapupe C teppatilet, 1oy Vel
n ouvBikn Q.
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[Nopaderypo 5.6

H mpoSiaypoe:

{P}C{true}

glvar Tavto adnBfc yio kdBe apxik ouvBhikn P ko kdbe
gvtorf C.
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Texvikn Floyd-Hoare

o Anuovpyia TuTkV atodsiewv Yo TpodLoLypopéc
TPOYPOUUILATWY
o Xpfion alopdtwv kol kavdévwy eEaywyfc
OUUTEPAOUATWY, Tou vtoatnpilel 1 Texviky
o Xpfion BewpnudTev KAAGoIKOV Lobnuatikdv
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Artapopd Allwpdtwv kot Kavdvwv

o AZiwpo civo pioe Aoyik mpdtaon v TV oToia
vrtoBétoupe 6tL givorr aAnB1ic

o Kavévag o0 TNE CUVUTEPLORATOV cival pio
néBodoc, Tov ypnoipototeiton yrow var dei§ovpe dTuL pio
Tpodlaypoe iva aAnBfc pe Tnv umdBeon bTL dAAeg
Tpodlaypapéc eivar oAnBeic
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Aéiwpuo Tov skip

H evtolf} skip 8¢ petofdAher omotadimote ouvBiikm Loy Vel
TPV TS TNV EKTEAETT TG

{P} skip {P}
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Kavévac twv tapevBioswy

Edv woxvet to {P} C{R} téte umopoiue va eédyovue wg
ouuTmépaoia Kal To

{P} ( C) {R}
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Allwpo Evtorfic AvdBeonc

Avamaplotd to Yeyovdc 6T 1) T o ReToAnTic V petd
amd TNV ektéAeon TN¢ evtoAtic avdBeong V:=E tcoltou pe
TV TN TNe ékppaone E otnv katdotaon mpv Ty
eKTENEOT TNG EVTOAG.
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Allwpo Evtorfic AvdBeonc

Aol

{PIE/VI} v := E {P}

érmov V' uetaPfAnty, E ékppaon, P ouvbijkn kat P[E/V] o
amoTéAsola TNS aAVIKATAoTAoNE SAWV TWV ELPAVIOEWVY TNG
uetaPAntic V otnv P ue E.
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[Nopaderypor 5.7

Egappoyh tov aliopatoc tne Evtortc AvdBeonc

{X+1=n+1} X := X+1 {X=n+1}

‘Onwe kot

(E=E)} X:=E {X=E)}

av to X dev gppoviletol oto E.

M. PovtoyLdvvng A&iopotiky Inpocctoroyioa



Mopt

o Mia ouyvi Tapavénon sivar 6Tl o aiwpa Avdbeonc
B émpeme va eivow: {P} V:=E {P[E/V]}

o Eivou 6pwc AavBoopévo, yrati Bo £8ve Tpodiaypapéc:
{X =0} Xx:=1 {1=0}

@ To (owotd) aliwpa AvdBeong Sev oybel (oe outh T
nopp1) yiow To TOAOTIAOKEG TPOOTOKTLKEG YADOOEG
TPOYPOUULATLONOV.
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Kavévac Eviuvdpwone tne MNpoouvBikne

Edv woxbet to P = R ka8d¢ kat 1o {R}C{Q} tére
uUmopolue va eéd yovue we ovumépaoua kat to {P}C{Q}.
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[Mopaderypo 5.8

{X+1=n+1} X := X+1 {X=n+1}

kot X =n=>X+1=n+1

Entopévac pe Bdon tov Kavédva tne EvBuvduwone tng
MpoouvBnikng, e€dyoupe we oupTépaoua

{X=n} X :=X+1 {X=n+1}

H n sivow n BonBntiks netaBANTH YLt CUGYETIOUS TULOV
OTNV KAT&OTOON TPV KoL UETE TNV EKTEAEOT EVTOAAC.
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Kavévac Amoduvapwone tne MetaouvBikne

Edv woxvet to {P}C{R} kabd¢ kat 10 R = Q tére
umopolue va eéd yovue we ovunépaoua kat to {P}C{Q}.
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[Nopaderypo 5.9

Me xpfion tov adiopatog tng Evtodic AvdBeong éxoupe:
{(R — X)A (0= 0)} Q:=0 {(R —X)A(Q = 0)}
ATé toe KAoLooLlkd poBnpotikd yvwpilovpe

R=X= (R=X)A(0=0)

Me xpfon tov kavévae Evivvdpwone tne MNMpoouvBhkne
£XOVLE

{R:X}Q=oﬂszwa:m}
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[Nopaderypo 5.9

Me xpfion &AL amA®V Lobnuatikov éxouue

(R=X)A(Q=0)=R=X+YQ

Me xpfion Tov kavéve ATtoduvdpwone tne MetaouvBfkng
EXOVUE

{R=x} a:=0 {R=x+va}

O kawvdvec EvBuvdpwonc kol AtoSuvdpwone ovopdlovton
Kol KAVOVEG 2 UVETIATOYNS.
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Kavovee X 0Csvéne ko Avdlevénc

Edv woxvet to {P1} C{Q:} xaBd¢ kat to {P,} C{Q,} tbte
umopoUue va eédyovue we cvumépacua Kal To

{P1AP}C{1 N @} |

Edv woxvet to {P1} C{Q1} xaBd¢ kat to {P,} C{Q,} téte
umopoipe va eldyovpe we ovunépaocia Kal To

{P1V P} C{@1 V @}
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Kavévoe 2 0vBstwv Evioldv

Agopd gvtoréc tne popeiic Ci; Co.

Edv woxvovv ta {P}C1{Q} kat {Q}C{R} umopodue va
eEd youue To ovumépaocua

{PYG; G{R}
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[Nopaderypo 5.10

Me xpfon tov aldpatoc TS evtorfc awvdbeone pmopodue
val €& youpe 6TL LoxVouv Tar akdAovba:
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[Nopaderypo 5.10

ATé ta 800 mpohTL ko e Bdon Tov kavdva Twv Y OvBeTwv
Evtoh@v pmopolue va e&dyoupe 4tL Loybouv o akdAouba:

{(X:x)/\(Y:y)} R:=X ; X:=Y {(R:x)/\(X:y)}
To mopandvw divouv

{(X:X)A(Y:y)} R:=X ; X:=Y ; Y:=R {(X:y)/\(Y:X)}
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Kavovoe tov if

Edv woxvet {P NS} C{Q} kaBd¢ kat {P N =S} G{Q} tére
umopoipe va eédyovue we ovunépaoia To

{P} if S then ( else G {Q}
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[Mopaderypo 5.11

Me xpfion Tov kavéva tou if kaBodg ko &AAoug
TLPOTNYOULEVOUC KAVOVEC KOl BLELAUOLTOL 1) TPOBLALYPoLYT

{y > 1} if (x>0) then y:=y-1 else y:=y+1 {y > 0}

etvau aAnBc.
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Kavovoc tov while

Av yvwpilovue étt {P AN S} C{P} téte umopoiuc va
eld yovue we ovumépaoua dtL

{P} while S do C {PA—S}

H ouvBikn P ovoudletor apetdBANTY ouvOikn
(invariant) 86Tt e§okolouBel ko oy el ko petd To Téhog
¢ ekTéAeong TNC eviolfic while.
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Kavovoc tov while - 2

O kavévoc tov while Aéel 4Tl e&v P eivo pioe apetdBAnTy
ouvB1fkn Touv odpatog pog evtofic while (étov toydel ko
1 ouvBikn S) téte n P eivow pioe opetdBAnTn ouvBiikn
oAbkANPNC TNG eVTOA¢ while.
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[Mopaderypo 5.12

‘Eotw to mpdypoppa P:

MpoypoppLo
R:=X;
Q:=0;

while (Y<= R) do (R:=R-Y ; Q:=Q+1)

Oéhoupe va Seifoupe 6TL 0 adydpiBuoc voroyilel To TnAiko
Y ko o vmdhoimo R tng draipeong tov X pe to Y, SnAadi:

{(Y>O)/\(X20)}P {(R< Y)A(X =R+ YQ)}
Epotnon: Nt malpvovpue Y > 0;
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[Mopaderypo 5.12

ATmédeLn:
MNpodto B dei€ovue étu:

{(Y >0)A (X >0)} R:=X; Q:=0 {X =R+ YQ}
KOLL [LETA

{X:R+ YQ}
while (Y<=R) do ( R:=R-Y ; Q:=Q+1 )
{(X:R+ YQ) A (Y < R)}
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[Mopaderypo 5.12

H mpdtn amodeikviston edkola. Mo tn dedtepn Oa Beifoupe mphdTal
otL
{X=R+ YQ} R:=R-Y ; Q:=Q+1 {X =R+ YQ}

Me Bdon to Agiwpo Eviodic AvébBeonc
{X=(R-=-Y)+Y+YQ} R:=R-Y {X=R+Y + YQ}
{X=R+Y(Q+1)} Q:=0+1 {X =R+ YQ}
Me xphon tov Kavéva X ovBstwv Evtordv

{X=R+YQ} R:=R-Y ; Q:=Q+1 {X =R+ YQ}
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[Mopaderypo 5.12

Me xpfon tov Kavéva Eviuvdpwone tne MpoouvBhikng
{(xz R+ YQ)A(Y < R)}
R:=R-Y ; Q:=Q+1
{X =R+ YQ}

Me epappoyf Tov Kavéva tou while Ba médpouue to
{ntodpevo amotéAsopa.
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[opdderypa

‘Eotw to mpdypopLaL:

j:=0;

i:=k;

while (i<n) do
ji=j+e;
i:=i+1;

end

Bpsite pio opetdPAnTn ovvBikn yiee To while loop.
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Aokuydlovpe yiow peptkéc emavalfidele:

i

J
kK |0
k+1|1
k+2]| 2
k+3]| 3
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Mpogavie to i — j = k givow puoe oetdPAnTn ouvBixm. Mo
vo To det€ovpe ko TUTkE, apkel var Beioupe 6TL

{(i—j:k)/\(i<n)} ji=j+l ; i:=iet {/—j:k}

ApxiCovtac amd to Téhoc éxoupe:

{i+1—j=k}i=i+1 {i—j =k}
{i+1—j—1=k}j:=j+1{i+1—j=k}
Apat to | — j = k givorr proe apeTdPANTY cuvBik.
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[opdderypa

‘Eotw to Mpdypapupa P:

Mpdypoppal

K:=N;

s:=1;

while (K>0) do
s:=A%*s;
K:=K-1;

end

Oéhoupe va deilovpe dTL

{(N>O)/\(A20)}P{s:AN}
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o Mo Bplokouvpe tic apetdPAntec ouvbikec;

o Aokudlovue Tov KOIKA YL kpoVc aplBpoic T.x.
A=2 N=5:

sAK
32
32
32
32
32
32

O RN WS O X
w =
B 5000
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o Mo apetdPAnTn ouvBikn Tov B pmopoVoape vau
XPNOLLOTOLHOOVIE Elvall 1

sAK = AN

o BMémovpe emiong 6t pioe AN apetdBANTH ouvBikn
poiveTo va giva 1 K > 0, duéTe

{(K > 0) A (K > 0)} s:=A*s ; K:=K-1 {K > 0}
o Emopévwe Stadéyouvue we apetdfAnTtn ouvBikn T

ouvBfKkn:
(sAf = AM) A (K > 0)

M. PovtoyLdvvng A&iopotiky Inpocctoroyioa



Aclyvoupe KotopXhv OTL:
{(sAK — AMYA (K > 0) A (K > 0)}
s:=Axs ; K:=K-1 {(SAK = AV A (K > 0)}

1 loodvapa

{(SAK =AM A (K > O)} s:=Axs ; K:=K-1 {(SAK =ANYA(K > 0)}
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Apxilovtacg amd to Télog éxoupus:
{(sAK—1 =AY A(K —1> 0)} K:=K-1 {(sAK = AY) A (K > 0)}
{(ASAK’l = AV A(K—1> 0)} S:=Axs {(sAK’l = AMA(K-1> 0)}

Eivaw (sAK = AN) A (K > 0) = (AsAK—1 = AN) A (K — 1 > 0) dpa

{(sAK:AN)/\(K>0)} s:=Axs ; K:=K-1 {(sAK:AN)A(KZO)}
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Enopévwg yiow Ao to while éxoupe:

{(sA¥ = AM)A(K 2 0)} while. . .end {(sA" = AV)A(K = 0)A~(K > 0)}
‘Opowg (sAK = AN A (K > 0) A =(K > 0) = (sAK = AN) A (K = 0)

— s = AN &pa

{(sAK = AY) A (K > 0)} while...end {s = A’V}
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Méver va Seiloupe 4TL

{(/v > 0)A(A> 0)} Ki=N ; s:=1 {(sAK = AY) A (K > 0)}

Apyxiovtac atd to télog éxouus
{(AK = AMY A (K > 0)} s:=1 {(sAK — AN A (K > 0)}

{(AN = AMYA (N > 0)} K:=N {(AK = AMYA (K > 0)}

‘Opwg éxovpe (N >0)A(A>0) = (N >0) = true A (N >0)
= (AN = AN) A (N > 0) emopévag to {nroduevo Loy leL.
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[opdderypa

‘Eotw to mpdypoppa P:

MpoypoppLo

count:=n;

fact:=1;

while (count != 0) do
fact:=fact*count;
count:=count-1;

end

Oélovue va deiovpe 611

{n=0} P {fact =t}
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o Aokudlovue pepikéc Tyéc:

count fact
n 1
n—1 n

n—2 (n—1)n
n—3|(n=2)(n—1)n

o [evikd& sivoww count! - fact = n!
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o To mapamndve dtav tedetwosel to loop Sivel
0! - fact = n!

Tov gival autd Tov Bédoupe. Araréyoupe Aottdv w¢
apetdPANTY ouvBik To:

(count! - fact = n!) A (count > 0)

o Mével va e€etdiooupe av eival apetdPAnTn ouvOfkn.
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Apykd deiyvoupe 6tTL
{(count! - fact = n!) A (count > 0) A (count # 0))}

fact:=fact*count; count:=count-1;

{(count! - fact = n!) A (count > 0)}

Apxilovtac ard to Téhog éxoupe

{((count —1)!- fact = n!) A (count > 1)}

count:=count-1; {(count! - fact = n!) A (count > 0)}
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KOLL OTT) CUVEYELQL

{((count — 1)!'- fact - count = n!) A (count > 1)}

fact:=fact*count; {((count — 1) fact = n!) A (count > 1)}

‘Opwe woxvet étL
(count! - fact = n!) A (count > 0) A (count # 0)) =

= (count - (count — 1)! - fact = n!) A (count > 1)

‘Apa 1 (count! - fact = n!) A (count > 0) eivow apetdBANTH cuVBTK.
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Enopévwg yiow Ao to while £éxoupe:

{(count! - fact = n!) A (count > 0)} while...end

{(count! - fact = n!) A (count > 0) A (count = 0)}
‘Opwe (count! - fact = n!) A (count > 0) A (count = 0) = fact = n!
dpa

{(count! - fact = n!) A (count > 0)} while...end {fact = n!}
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A\Von
Mével va Seiloupe bTL

{n > O} count:=n; fact:=1 {(count! - fact = n!) A (count > 0)}

To omolo sivar amAd

{(count! = n)A(count > 0)} fact:=1 {(count!-fact = n)A(count > O)}

{(n! =n)A(n> 0)} count:=n; {(count! = n!) A (count > 0)}
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